

## ■一周道德点击 李瑾

## 谁添灾

## 【新闻记录】

台风来袭，为了避开低洼地带，不少温州市民把车从车库移到地势较高的人行道，结果被贴罚单。行政执法部门在台风来临时仍不忘贴罚单，让不少车主无奈发问，台风天的违停罚单能免吗？而行政执法部门给出的答复，要让这些车主失望了，为了让救灾车辆畅行，他们将不会因为台风而暂停处罚。

## 【道德点击】

低洼停车位常常造成积水让车辆受损，车主的“自救”行为又涉嫌违章，雨在下单罚款，表面看执法部门是对法律的尊重，但是，面对天灾若无切实解决现实困境的便民措施，让车主在违章和受损之间“必选其一”别无他途，对法律的刚性执行便成为伤民利器。古时尚有大赦之恩，天灾面前，现代法律也可以表现一些人性照顾，何须如此苛责。

## 谁负责

## 【新闻记录】

近日，云南省委书记在对昆明城市规划建设工作进行现场调研时对昆明城市建设提出五点意见，他认为，昆明城市建设中大拆大建，割裂了历史文脉、历史上原有的大山大水格局被破坏、人文之湖的滇池受污染严重、城市街区建筑风格缺乏个性以及城市基础设施建设缺乏统筹。

## 【道德点击】

省委书记对昆明城市建设中存在的问题总结得确切中了痛点，应该说也算高官少有的公开率性批评了。有网友检索书记履历发现，为官滇土也有年头，昆明城市建设中存在的问题也非一日，这些问题为何早没看到？是看到了没有制止还是没能够成功制止？谁又该为已成的错误承担一点责任？各级领导干部近来都在走群众路线反思日常工作存在的问题，问题反思到位，更要改正到位，否则，放空炮于事无补反而令群众期待落空，透支官员表态严肃性和公信力。

## 谁病了

## 【新闻记录】

去年9月，郑州市卫生局下文件，规定各辖区筛查发现重性精神疾病患者任务数不低于辖区常住人口数的2%。这意味着他们要在1000个人中至少找到2个重性精神病，这个任务被纳入卫生部门对社区医院的考评中，完不成任务将面临上级的扣分督导。这一消息见诸报端，立刻引来争议。

## 【道德点击】

摊派指标是最简单粗暴的管理方式，却在现实生活中屡见不鲜。计划生育罚款有指标、交警罚款有指标，现在连精神病患者也有指标，不知会否有“被精神病”的案例发生。在复杂中国的复杂问题面前，解决问题的方式绝不是简单的摊派能够解决，否则，层层施加的权力压力，传导至末端只会导致压力之下的权力越轨，既有问题却未解决，新问题又层出不穷，出现越解决越复杂的局面。人的病要治，权力病也要一样。

## 谁责任

## 【新闻记录】

这几天官员的发言又惹众怒。先是北京市交管局、交通委发布消息称，高速路上司机不专心驾驶，边走边拍发微信、刷微博导致交通事故频发，是高速公路拥堵的主要原因。之后，又一位北京官员称，中国人的烹饪方式对PM2.5贡献不小，希望市民能够更好配合和政府一起做好清洁空气的工作。

## 【道德点击】

无论是官员还是专家，屡屡言论惊人，出现与人们常识不符的状况，一方面与碎片化信息传播中对言语环境的割裂造成误读有关，但也不能否认，个别官员专家在发表言论时忘记了造成问题的主要原因，动辄归咎于民众行为，令人产生反感。民众对政府行为的批评是促进改善的动力，政府对民众还是莫轻言批评。

## ■道德观察

## 低调，是科学精神的高傲姿态

## ■雷泓霖

10月9日全国多家媒体报道，2013年诺贝尔物理学奖10月8日在瑞典揭晓，比利时理论物理学家弗朗索瓦·恩格勒和英国理论物理学家彼得·希格斯因希格斯玻色子的理论预言获奖。作为英国爱丁堡大学现今的荣誉退休教授，希格斯常被描绘成一位隐居逝世的天才，十分低调，面对媒体时他不愿直呼那个粒子的学名，而是称之为“以本人命名的玻色子”。

科学家只有具备了隐居遁世的低调意识，避开闪光灯和众多媒体的采访骚扰，

班岗。”

中考临近，也是马惠翠病情最严重的时候。癌症瘤体变大，胳膊浮肿得抬不起来，但是她还是用尽全力在黑板上板书，常常一头大汗。这样的126天里，马惠翠没有一天请假，没缺过一节课。老师的坚强、大爱，无声地感染着班里的每一位同学，那段时间大家格外懂事和努力。

中考结果，马惠翠拖着病躯带出的这个班，44名学生参加中考，其中有19人以优异的成绩考上了昌黎县重点高中汇文一中，全班中考语文课成绩比平时平均上升20分，优秀率达49%。

8月14日，刚刚从北京做完化疗返回昌黎的马惠翠接到了学生郭玉文的短信：“老师，我是郭玉文。身体恢复得怎么样？我也上一中了，语文考了92分。老师，我还记得您曾对我说，老师相信你，加油！谢谢您，我辜负您的期望。老师您要好好养病，每天都要开心，您开心了，就是我们最高兴的！”看着看着，马惠翠的眼睛模糊了。

从事教育工作26年，担任班主任工作20年，今年47岁的马惠翠一直是学校的业

务尖子。她摸索出了以学生为主体、以教师为主导的教学模式，教师和学生成为合作伙伴，大大提高了教学效果。马惠翠更是出了名的好脾气，别的老师总爱问：“马老师，

孩子们多气人啊，你咋就不生气呢？”每每此时，她总是微笑着回答：“孩子不气人就不是孩子了，咱们当老师的，就要把这气人的孩子教育得不气人了，这就是我们的工

作。”

“马老师，您快点好起来吧，带我们继续飞翔……”学生杨雨欣作文里的话语，代表了全班同学的心声。

## 生命至上

死刑是现存最严厉、最残酷的刑罚方式。对个体来说，没有什么比生命更值得尊重，无论是他人的还是自己的。生命至上，我想这是马老师自己应该首先补上的一课，也是她可以为自己所珍爱的学生成上好的最生动的一堂人生大课。

让我们换个角度看，教师对学生而言，当然是知识的解惑者，但也更应该是人生的示范者。除了书本上的知识，那些书本之外有关生命、有关自然、有关世界的更辽阔、宏大的命题所能够给予人的道理，恰恰可以从细小的生活细节中而来。生命至上，因此，在人类法治社会中，以剥夺他人生命为惩戒的

路上，有关珍惜、平等、善良、责任的一堂堂课程，才有了最扎实的底色。

日复一日如常运转的生活，不需要多少个人英雄主义的悲情。恰恰是这充满了复杂矛盾的生活，更需要每个人正确恪守一份自我认同的价值观，在生活的琐碎与细节中给予彼此温暖。如此，于人于己，都是最恰如其分的守护。爱若变成负担，也不是爱之本意。

我当然尊重马老师的选择，也为她这样的选择而感动。感动之余，我更加祝福马老师在与自己有关生命的考题中，能够参悟到更高境界的人生命题，并分享给她的学生们。

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员李善刘艳丽）从今年2月14日被确诊癌症到6月20日在北京住院治疗，秦皇岛市昌黎县第五中学初三（2）班班主任马惠翠整整拖延了126天。这么严重的病，为什么还要拖？“44个孩子6月21日就要上中考考场，孩子们离不开我。”这就是她的理由。

今年2月14日，马惠翠在天津肿瘤医院被确诊患上了淋巴结转移性低分化腺癌，已是癌症晚期。医生建议全面化疗，并进一步深入检查找到原发病灶。马惠翠伤心的同时，内心也很纠结：为自己着想，治疗越早越好，但是自己教的是毕业班，孩子们还有三个多月就中考了，如果因为影响了孩子们，那我会一辈子不心安的。最后，她拒绝了医生立即化疗的建议，带上药物回到了熟悉的岗位，陪孩子们向中考冲刺。

昌黎县第五中学校长汤延军得知情况后，急了，要求马惠翠马上放弃教学，接受治疗，“你舍不得学生，我更舍不得老师。你病好了，还可以给学校做更多贡献嘛。”而马惠翠却婉言谢绝了校长的好意，“我会坚持吃药的，我会顶住，为孩子们站好最后一

一部海鸥120双镜头相机，一个小小的杂货铺，一辆解放牌卡车，10多吨牛蛙，最后一“气”呵成——

柳天伟：  
一“气”拯救万亩雨林

## ■本报记者 陈昌云

现年50岁的柳天伟，是云南省西双版纳石化集团有限责任公司董事长兼总经理，他块头大，长得壮实，衬衫胸口部位被汗水濡得很湿。

约了喝茶吃饭，其实也就是他接受采访的过程。他个人的经历，谈笑间好似一个个生动的故事，却恰好映合了中国社会最近35年来发展的一个侧面。

从一部海鸥照相机开始，到转战开设杂货铺成为第一批私营从业者，再到跑运输、搞养殖，柳天伟的韧性随着社会变化焕发着巨大的潜力，直到“发现”了液化气，最终将它引入西双版纳，从此取代了当地人伐木烧柴的历史，客观上保护了当地上万亩热带雨林。

## 16岁闯荡版纳

1979年春天，16岁的柳天伟怀揣5元钱从当时的云南省思茅地区墨江县一个小山村来到西双版纳闯天下。在大渡河农场挖了三年茶沟后，一次偶然的机会，他结识了一位摄影师。看到摄影师摆弄这相机，不太累，而且很赚钱，柳天伟心动了，他提出要跟这位摄影师去学照相，恰好摄影师也需要一个帮手，于是柳天伟自然成了他的帮手和徒弟。

上世纪80年代，走村串寨给人照相，让柳天伟赢得了第一桶金后，他又转行干起了杂货店，跑过运输，还瞅准了商机养牛蛙甚至惊动了州长。

跑了几年个体运输，县运输公司招司机，他应聘上了，干了几年，被调到勐海县乡镇企业局，一边开车，一边搞采购。经常跑昆明，结识了一个养牛蛙发财的人，1991年，柳天伟开始养牛蛙。“宾馆餐厅大量要牛蛙，一养就成功了，养出了10多吨，当时一斤卖八九十元，甚至100元，惊动了州长。”

此时的西双版纳旅游业方兴未艾，牛蛙的需求量激增，柳天伟的成功引起州政府领导的关注，他一下成为全州的“牛蛙大

王”，不仅自己养，还要提供蛙种并教其他人养牛蛙，养的人多了，牛蛙也多了，作为商品，牛蛙开始滞销了。“养牛蛙，我大概就赚了四五十万元，大量的牛蛙送人了，各个部门来参观，完了走时带一盆牛蛙回去，但通过养牛蛙，结识了不少朋友，积攒的是人脉。”

## 一“气”方成

就在养牛蛙的同时，柳天伟又在昆明结识了一个搞液化气的张老板，脑子灵光的柳天伟突然感到他的事业真正要开始了。

西双版纳是北半球同纬度唯一尚存热带雨林的绿洲，全球同纬度地带，都是沙漠及干旱地带，但西双版纳的原始森林也面临着随着居民增加生活燃料无法解决，不得不砍伐树木以做薪炭的困境。

“当时给居民发柴票，一户一年给2立方米的柴票，有关管理部门守在澜沧江边检查，没有柴票砍柴的，要被没收。虽然允许砍伐的都是灌木之类的杂木树，但我认为生态是一个系统，你把灌木砍光了，最后也会影响到原始热带雨林的，所以看到这位张老板做液化气供应市民作为生活燃料，又无污染，我就想把液化气引进版纳，保护热带雨林，同时也是一個巨大的商机。”

想到就干，柳天伟马上到昆明批发液化气用汽车运到版纳卖，他这时的液化气公司还只是一个小门市部，与今天的“西双版纳石化集团有限责任公司”相去甚远。

柳天伟知道，液化气价格相对高一点，得先让经济能力的人先用起来，才能带动其他的消费者，于是他先去鼓动工商、税务、银行这类收入较高的单位率先使用液化气，这些单位一用发现好使，干净方便热量大，而州政府更敏感，发现如果居民都用液化气，就可以不砍树来做烧柴了。

把液化气引进版纳，客观上保护热带雨林的做法，得到了州政府的大力支持。

“从1995年以来18年，柳天伟投入了1700多万元，自己没有一分收入。”

2011年11月，他将这5000亩已经成材的杉树林交给勐海县政府管理。

政府做了一个决定，只要大家不烧柴，用液化气，政府补贴一半。”

柳天伟尤其感动的是，在他的液化气储存站开业剪彩仪式上，时任州长刀爱民不仅出席仪式，还掏了1000元钱祝贺他，其他来宾一看，也纷纷解囊。“本来开业剪彩我是要破费的，那天不仅没有破费一分钱，还收到了各位来宾的贺礼钱，奇迹啊。”

这以后，“风借火势，火助风威”，柳天伟这口“气”迅速吹遍了西双版纳全州。“生意火旺了，单位、个人都来订购液化气，十多家农庄也来了，勐腊农场一口气就有2400多户来订气，接着景洪农场有1万多户来订，每户1800元，你算算，我一下子收入了多少？”

这以后，“风借火势，火助风威”，柳天伟这口“气”迅速吹遍了西双版纳全州。

“生意火旺了，单位、个人都来订购液化气，十多家农庄也来了，勐腊农场一口气就有2400多户来订气，接着景洪农场有1万多户来订，每户1800元，你算算，我一下子收入了多少？”

柳天伟做液化气生意的口号是“多卖一罐气，少砍一棵树”，从中可以看到他的生意不是纯为了经济利益。

勐海县那达勐水库是县城几万居民的饮用水水源，还负责勐混乡等4个乡镇检查，没有柴票砍柴的，要被没收。虽然允许砍伐的都是灌木之类的杂木树，但我认为生态是一个系统，你把灌木砍光了，最后也会影响到原始热带雨林的，所以看到这位张老板做液化气供应市民作为生活燃料，又无污染，我就想把液化气引进版纳，保护热带雨林，同时也是一個巨大的商机。”

柳天伟知道，液化气价格相对高一点，得先让经济能力的人先用起来，才能带动其他的消费者，于是他先去鼓动工商、税务、银行这类收入较高的单位率先使用液化气，这些单位一用发现好使，干净方便热量大，而州政府更敏感，发现如果居民都用液化气，就可以不砍树来做烧柴了。

想到就干，柳天伟马上到昆明批发液化气用汽车运到版纳卖，他这时的液化气公司还只是一个小门市部，与今天的“西双版纳石化集团有限责任公司”相去甚远。

柳天伟知道，液化气价格相对高一点，得先让经济能力的人先用起来，才能带动其他的消费者，于是他先去鼓动工商、税务、银行这类收入较高的单位率先使用液化气，这些单位一用发现好使，干净方便热量大，而州政府更敏感，发现如果居民都用液化气，就可以不砍树来做烧柴了。

把液化气引进版纳，客观上保护热带雨林的做法，得到了州政府的大力支持。

“从1995年以来18年，柳天伟投入了1700多万元，自己没有一分收入。”

2011年11月，他将这5000亩已经成材的杉树林交给勐海县政府管理。

## 世界邮政日

## 北京市民“微距离”体验活力邮政

本报讯（记者李瑾）“今天的体验活动，令我对中国邮政的服务内容和变化刮目相看，很多个性化的便民服务都非常贴近生活需求，非常好。”10月9日，曹先生与十几位中国邮政客户共同体验了信息化时代下的邮政变化后，如此感慨道。此次体验活动是为纪念第44个世界邮政日，由中国邮政集团公司以“关注用户体验，感受活力邮政”为主题的“微距离”客户体验活动。

当天，体验者分别参观体验了具有鲜明服务特色的东四邮局，现代化的速递物流处理中心、网络化服务特色鲜明的邮储银行等，负责此次活动的中国邮政负责人表示，此次活动选点经过了认真筛选，目的就是让客户在一天的体验活动中，感受到中国邮政不仅具有深厚的历史文化，更在社会发展中贴近客户需求，对接科技发展与与时俱进。

据介绍，在过去10年间，互联网高速发展，对传统的信件、报刊邮递等业务造成巨大

冲击，但新兴的电子商务等又带来新的商业机会。中国邮政顺应市场变化，重塑业务板块，形成了集实物、资金流、信息流三流合一的联动发展机制。

中国邮政集团副总经理刘明光介绍，中国邮政拥有支局所4.7万处，是世界最大实物传递网络；邮储银行总资产规模超过4.6万亿元人民币，是国内网点覆盖面最广的银行，重点服务小微企业。中国邮政速递物流面对激烈的市场竞争，优化省际间和区域间运输流程，在全国56个省会城市及大城市实现了EMS次日递。

在集团事业快速发展的同时，中国邮政同时在便民服务领域不断创新。目前，在全国各地建成的17.4万个便民服务站，通过智能缴费终端，以较低的成本将邮政业务延伸到社区、工厂、学校等人群密集地，为老百姓提供政务信息发布、缴费、票务、邮政业务、商品代购等送到家门口的便捷服务。

## ■短讯集纳

张店  
争当模范传递正能量

本报讯（记者丛民 通讯员冯萍）“山东哥哥”隋刚情系川贵地区，10多年来捐助二三十名家庭贫困的孩子完成学业……在淄博市张店区，道德模范们用平凡的事迹感动着社会，他们感染了更多的人投身到社会爱心事业中来。目前，张店区涌现出市级以上道德模范、身边好人共42人，其中省级道德模范3人，市级道德模范31人，山东好人6人，中国好人2人。

“一个好人实现梦想，可以成就一件好事。一群模范实现梦想，或将是全民的福祉。”今年，张店区开展了首次区级道德模范评选活动，100多名候选人积极参评，掀起了争做道德模范的热潮。目前，崇德尚德的社会氛围在张店区逐渐形成，道德模范和“身边好人”的崇高社会地位进一步提高。

目前在该公司深圳地铁11号线项目部担任技术员的小磊，于今年7月份毕业。春节期间，成都的几家优秀公司都与他达成了就业意向。但他却放弃了在成都就业的机会，决定到资助他的企业就业。对于这一就业归宿，小磊十分满意，“我像是回到了温暖的家，这是我的心愿，既是感恩，又能很好地发展”。像小磊这样“反哺就业”的职工已经成为公司凝聚力量和谐发展的动力。

在检查过程中监督人员对能立即整改的问题，要求其当场整改，并协助敬老院职工一起整改；对不能立即整改的问题，依法下发了《责令限期改正通知书》，要求敬老院负责人在最短时间内整改到位。同时指出了日常生活中需要注意的几个方面，包括不在床上吸烟、不乱扔烟头等，敬老院职工要定期对本单位进行巡查；要懂得基本的报警方法。安检结束后，消防官兵与老人们亲切交流，嘱咐他们要注意保重身体，并祝福他们健康长寿，生活快乐。